

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年七月初五 十九处暑 2024年8月 星期四 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24776号 2 星海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn冯飞结合学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神
调研人才工作时强调统筹推进教育科技人才体制机制一体改革
打造具有海南自由贸易港特色的人才聚集地

本报海口8月7日讯(海南日报全媒体记者李磊)在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神之际,省委书记冯飞8月7日深入高校、科研院所和科技企业,调研我省人才工作和统筹推进教育科技人才体制机制一体改革情况。

冯飞来到海南大学热带益生菌资源开发利用团队实验室、皮米电子显微镜中心,调研人才培养、科技成果转化等情况,指出要发挥“三度一色”比较优势,围绕生物材料、生物医药、健康食品等重点领域,推动构建大健康体系;要向科研机构和科研人员放权赋能,激发创新动能;要围绕国家所需、海南所长,建好用好科技基础设施,推进科研仪器开放共享,积极开展国际交流合作,跑出科技成果转化应用

“加速度”。在中国医学科学院药用植物研究所海南分所,冯飞了解技术创新和人才团队建设情况,指出要做好新药产业发展规划,加快新药研发和人才培养,做大做强海南生物医药产业。在海南苏生生物科技有限公司,冯飞调研海外人才团队创新创业情况后指出,要全力支持创新型、国际化企业发展,强化企业科技创新主体地位,以创新应用场景赋能企业发展。

冯飞主持召开座谈会,听取我省人才工作情况汇报和人才代表意见建议。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,努力在构建支持全面创新体制机制上积极探索,在推进教育科技人才体制机制一体改革上走在前、作示范,打造具有海南自由贸易港特色的人才聚集地。要搭建高能级创新平台,积

极争取国家实验室等战略科技力量布局,集聚全球创新资源。要用好自由贸易港政策优势,完整、准确、全面贯彻新发展理念,夯实产业发展根基,优化人才政策,发挥政策叠加效应,持续引才聚才留才。要统筹好人才引进和培养的关系,立足长远培养拔尖创新人才,持续完善人才服务保障机制,提升整体人才工作效能。要在“一体化”改革上做文章,坚持一体化思维、一体化规划、一体化部署,紧盯经济发展所需、科技创新前沿等,优化高校学科专业布局,深化科技体制改革,汇聚四方之才。要进一步加强组织领导,完善人才工作机制,落实各项人才政策,弘扬工匠精神,激发人才创新创造活力。

省领导倪强、骆清铭参加调研。

向海图强看海南④

海南稳步推进海洋生态系统保护修复和污染防治,探索
海洋自然资源生态价值实现路径
匠心护海 让“蓝色家园”更和谐

近年来,儋州湾加强生态系统保护修复,吸引越来越多候鸟来访。图为黑脸琵鹭在儋州湾翩翩飞舞。(资料图)

海南日报全媒体记者 李梦瑶

7月6日,海南岛东部海域,1000多头鲸豚动物接连跃入中国渔政46016号船观测团队的眼帘。

尽管其中并没有“海棠”的身影,但观测团队通过对信标数据的分析研究发现,这只曾在三亚海滩搁浅后被成功救治并实现野外放归的短肢领航鲸,已逐渐适应野外的生活环境,游向了族群的常态栖息地。

蔚蓝之下,“鲸”喜连连,一次次佐证着人与自然的和谐共生。

海南是陆域小省,却是海洋大省。立足这一独特生态优势,近年来,海南坚持陆海统筹和区域联动,稳步推进海洋生态系统保护修复和污染防治,探索海洋自然资源生态价值实现路径,正努力守好、用好这份“蔚蓝家底”。

同心同向,共护蔚蓝

有人在水中一泡就是好几个小

时,只为帮助它保持身体平衡;有人送来鱿鱼等食物,为它涂抹凡士林保护皮肤;有人制定治疗方案;有人组织义卖活动……

“海棠”回家的背后,是一场历时145天的爱心接力。

就在它重获新生之时,7月18日晚,曾帮助过“海棠”的人们又开启了新一轮的接力:一头短肢领航鲸在三亚海棠湾一处沙滩搁浅,三亚市多部门紧急响应,将其送至三亚海昌生物保育中心进行救助,取名“海莉”。

“海莉”这两天的状态又有好转,可以自主下潜、自主进食。”近日,三亚市蓝丝带海洋保护协会工作人员分享了“海莉”的最新消息。

从“海棠”到“海莉”,一次又一次的接力护鲸,无不说明海洋生态环境保护理念已深入人心。

每次出海捕鱼,昌江黎族自治县昌化镇渔民钟强彬都会特地在船上留出一部分空间,用于装载海上打捞的各种垃圾。半船垃圾半船鱼,他足足

坚持了20余年。海里垃圾少了没?钟强彬也不确定。但他能看到的,是自己身边越来越多的同行者。

从一船、一人,发展到500多艘渔船、2000多名渔民参与……试行于海南昌化渔港的“渔船打捞垃圾”模式,鼓励渔民捕鱼时将海洋垃圾带回港口、积分换物,如今正被越来越多的渔港效仿。

为有效治理岸滩和近海海洋垃圾,海南还成为全国第一个全省域推进海上环卫的省份。目前,我省基本实现海南岛岸滩和近海保洁全覆盖。

2021年至2023年,我省在三亚湾、海口湾、博鳌湾、洋浦湾开展海面漂浮垃圾、海底垃圾和海滩垃圾监测,在南渡江、昌化江和万泉河入海口开展表层海水微塑料监测。

监测结果表明,海南岛近岸海域海面漂浮垃圾、海底垃圾和海滩垃圾平均个数呈逐年持续下降趋势,下降幅度分别为83.2%、81.7%、22.2%。

下转A02版▶

国务院批复同意海南暂时行使有关行政审批权限

本报讯(海南日报全媒体记者陈彬)中国政府网8月6日发布《国务院关于同意海南省人民政府暂时行使有关行政审批权限的批复》指出,为支持海南自由贸易港建设,自批复印发之日起至2028年12月31日,海南自由贸易港农

作物种子进口、从境外引进畜禽遗传资源的审批由海南省人民政府农业农村部门实施。

批复中要求,海南省人民政府要抓紧做好行政审批事项下放后的承接工作,制定完善配套措施,加强事中事

后监管,确保接得住、管得好。具体管理办法由海南省人民政府制定,经农业农村部同意后实施。期限届满前,农业农村部要会同有关方面及时总结评估,就是否延期提出意见,报国务院决定。

以超常规举措拼经济促发展

我国在海南东南海域探获全球首个超深水超浅层大型气田
“南海万亿大气区”建设从蓝图走向现实

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员吴盛龙)中国海油8月7日宣布,在海南东南海域发现的陵水36-1气田新增探明储量顺利通过国家有关部门评审备案,探明天然气地质储量超1000亿立方米,为全球首个超深水超浅层大型气田。

2018年,中国海油启动“七年行动计划”,明确到2025年建成“南海万亿大气区”。截至目前,中国海油在南海北部莺歌海、琼东南、珠江口3个盆地探明天然气地质储量累计超1万亿立

方米,“南海万亿大气区”建设从蓝图走向现实。

“为确保海上钻井作业安全,业内一般在井位设计时避免穿越危险的浅层气,我们这次是迎难而上。”中国海油海南分公司工程技术作业中心总经理陈浩东说,经过严密技术论证,中国海油实施全球首例超深水超浅层钻井作业,顺利完成超深水超浅层气藏钻井、测试等多项目标,高质量获取相关区域地质资料,准确勾勒出气田的地下全貌,实现对全球首个超深水超浅层气田的精准快速

评价。

中国海油总地质师徐长贵表示,陵水36-1的勘探实践,验证了将超深水超浅层气资源从影响钻井作业安全的“灾害气”变成具备开发价值的清洁能源的可能性,对我国乃至全球类似海域条件的资源勘探开发具有指导意义。

据介绍,陵水36-1气田勘探取得成功,进一步完善了我国自主建立的中国特色深水复杂油气资源勘探开发技术体系,气田储量的落实也补上了“南海万亿大气区”建设版图的最后拼图。

三亚出台奖励细则促进文体旅商展消费
鼓励酒店、民宿、景区、旅行社等提升服务创新营销

本报讯(海南日报全媒体记者李艳玫)近日,三亚市结合《加强文体旅商展联动进一步促进消费的若干措施》,配套出台一系列关于经营性住宿企业、景区和文化演出经营场所等主要涉旅市场主体奖励实施细则,旨在挖掘需求、升级服务、提升服务、创新营销,进一步激发文旅消费活力、增添市场动力。

其中,《三亚市支持经营性住宿企业升级产品和服务奖励实施细则》鼓励酒店和民宿针对岛外游客升级产品、提升服务、挖掘新型消费需求,在符合相关条件的基础上,每季度对各档次入住率排名靠前的20家经营性住宿设施(排名以完成申报登记的基数进行核定),按10万元进行一次性奖励。

《三亚市支持景区和文化演出经营

场所开展品质提升奖励实施细则》对日均市民游客(场)园数量达到2500人次,且同比涨幅超过10%的,在第二、三季度各按5万元予以一次性奖励,每增加2500人次奖励递增1万元,最高不超过10万元。

《三亚市支持旅行社开展创新营销推广活动奖励实施细则》对2024年、2025年每年的第二、第三季度期间,旅行社每月输送游客入住酒店(三亚市内酒店)达500间/夜—999间/夜的,奖励10元/间/夜;达1000—1999间/夜,奖励15元/间/夜;达2000间/夜(含)以上的,奖励20元/间/夜。2024年、2025年每年的第二、第三季度期间,旅行社每月向景区(三亚市内景区)输送游客达500人次至999人次的,每游览1个景区奖

励3元/人次;达1000人次至1999人次的,奖励6元/人次;达2000人次(含)以上的,奖励10元/人次。在满足以上标准下,对输送至酒店和景区总体情况排名靠前的20家(排名以完成申报登记的基数进行核定)进行奖励,且每家旅行社每季度累计奖励金额不超过10万元。

《三亚市精品夏令营研学游奖励实施细则》对主办单位在三亚市内接待省外在读幼儿园、中小學生及大中专學生(含应届毕业生)游客在三亚开展研学旅游,时间为6月至8月,单程达50人次的,年累计达5000人次的组织机构或基地,一次性给予不超过20万元的奖励。行程1天的(行程时长不少于6小时),按15元/人标准予以奖励;行程2天以上,按35元/人/夜标准予以奖励。

万宁获“中国东星斑之乡”区域特色品牌称号

本报讯(海南日报全媒体记者林博新)海南日报全媒体记者从万宁市农业农村局获悉,中国水产流通与加工协会8月6日发布通知,正式授予该市“中国东星斑之乡”区域特色品牌称号。

据了解,东星斑是石斑鱼家族的优秀品种之一,其肉质肥美鲜嫩,富含多种维生素,具有较高的经济价值。

万宁拥有丰富的海洋资源和优良

的海水水质,为东星斑生长提供了得天独厚的自然条件。近年来,万宁通过更新改造大部分高位鱼塘等举措,实现了东星斑人工养殖的工厂化、规模化。2023年,该市东星斑年产量达1.27万吨,年产值达30亿元,占全国总产量的40%。

当前,万宁正在创建国家现代农业产业园,全市拥有150多家东星斑养殖

主体,已形成集种苗繁育、养殖、加工、流通及休闲渔业等为一体的全产业链,社会效益与经济效益提升显著。

专家组一致认为,万宁高度重视东星斑产业发展,自然条件优越,产业规模全国领先,品牌效益凸显,科技支撑有力,推动产业实现高质量发展,同意授予万宁市“中国东星斑之乡”称号。

举铁成金

李发彬卫冕奥运61公斤级金牌

8月7日,李发彬在比赛中。新华社记者 杨磊 摄

巴黎奥运会女子3米板:
海南姑娘陈艺文进入半决赛

本报讯(海南日报全媒体记者王黎刚)8月7日晚,2024年巴黎奥运会女子3米板预赛结束,代表国家队参

赛的海南姑娘陈艺文发挥出高水平,以总分356.4分获得预赛第一名,和队友吕雅妮双双进入半决赛。

共有28名选手参加女子3米板预赛,前18名的选手获得了参加半决赛的资格。半决赛将于8月8日举行。